

# 我是钢铁工人,也是全国民间“棋王”

〇〇全媒体记者 朱柳融

讲述人：柳钢一轧厂中板成品车间收发货工 石才贯 35岁

“再添一金!”前段时间,我在朋友圈向大家宣告了一个让我激动的喜讯——

经过激烈角逐,我拿下了“我要上全运”中华人民共和国第十五届运动会群众赛事活动象棋项目广西选拔赛男子组的冠军,获得了参加全运会的入场券。

这是我下象棋近30年来,值得铭记的重要时刻。

在身边人眼中,我是个“棋痴”,自从6岁开始接触象棋,就再也没放下。

那时,我和爷爷奶奶在来宾市生活,村里经常有人下棋。我试着向他们学习、和他们博弈,慢慢地就喜欢上了。一放学,我就抓着家人下棋,晚上睡前还要把棋局在脑子里过一遍,复盘经验。

后来,我跟随父母来到柳州生活。父亲经常带着我走街串巷,和街头的象棋爱好者对弈。在感受着棋局的千变万化时,我遇到了我的启蒙老师。在跟随老师系统学习近一年后,我开启了自学之路。12岁时,我参加柳州市中小学象棋锦标赛,一举夺得冠军,这让我对象棋的热爱又增加了几分。

也许是我喜静,在棋局对弈中,更容易沉静心神,通过观察对方的开局、走棋速度、表情动作还有棋路,就能了解对方的棋艺和思维。

业余时间,我几乎都是在参



石才贯（右一）参加“我要上全运”中华人民共和国第十五届运动会群众赛事活动象棋项目广西选拔赛。（受访者供图）

加象棋比赛中度过,拿下了大大小小数十个冠军。在无数次地对弈中,对手在棋盘上进发的智慧,时常让我惊叹:“原来象棋还能这样下。”

让我印象深刻的是,2023年2月,我参加2022年全国象棋民间棋王争霸赛半决赛时,对手是先手,棋路很新颖,一度占据上风,让我措手不及。在复杂的棋局中,我改变进攻策略,逐渐扭转局势,和对方打成了平手。最终,通过赢得加时赛,我获得进入全国总决赛的资格。

总决赛时,我“现学现卖”,一开始使用了半决赛对手的棋路,迅速占据上风。通过这一有利的局势,我拿下了2022年全国象棋民间棋王争霸赛全国总决赛冠军,获得“棋王”称号。

在柳钢一轧厂,我主要负责钢材成品的收发。平时下棋养成了严谨、细致的习惯,让我在对产品进行信息、参数、性能等核对工作时,更加认真对待,几乎没有出过错。

如果用象棋里的一颗棋子来形容自己,我觉得自己有时候像“象”,稳健、细腻;有时候又像“兵”,冲锋陷阵,毫不犹豫。如果问我会下多久的象棋,我想会是一辈子吧。

接下来,希望自己享受全运会的比赛,发挥出自己的最好水平。

我是主角

## 书香浸润成长路

9岁女孩朱宸萱通过阅读让想象力插上翅膀



朱宸萱和妈妈龙旋一起阅读。

〇〇全媒体记者 覃林薇

在9岁女孩朱宸萱的书包里,总会装着一两本课外书,无论是跟着父母外出游玩,还是节假日去看望长辈,闲下来时她总会捧书阅读,畅游在书香的海洋中。

“她现在的阅读量非常大,书籍的种类从文化类到科技类都有涉猎,我们大人都快跟不上她阅读的速度了。”朱宸萱的妈妈龙旋笑着说,朱宸萱从4岁开始识字,随着识字量逐渐增多,她实现了从“缠着妈妈讲绘本”到“自己阅读各类书籍”的转变,在小学一年级时就基本上能独立阅读了。

家里浓厚的阅读氛围,也是朱宸萱培养阅读习惯的“秘密武器”。每晚睡前,朱宸萱和父母、妹妹都会用半个多小时的时间进行亲子阅读。每个月,她还会和妈妈到书店买书、到图书馆借阅图书。

家里的书架上摆放着百余本书,既有经典名著、童话故事,也有人文百科、人物传记。因为家中浓郁的书香氛围,朱宸

萱一家连续两年被柳江区拉堡小学评为“书香家庭”。

渐渐地,在书香的熏陶下,朱宸萱变得富有想象力和创造力。课堂上,老师给出了一个胡萝卜先生被自己的长胡子所困扰的故事背景,希望同学们发挥想象力续写故事。朱宸萱随即创造出了胡萝卜先生用自己的长胡子帮助他人的童话故事,其中细节描写丰富,情节有声有色,龙旋都忍不住惊叹女儿的想象力。

“朱宸萱在写日记或者练习写作时,经常能流畅地写出五六百字,阅读让她肚子里有‘料’。”谈起女儿的进步,龙旋倍感骄傲。开卷有益,通过阅读,朱宸萱变得更善于用文字表达。面对书本中介绍的古代娱乐游戏、生活习俗,她也变得更有探索欲,常常和妹妹一起模仿、学习。

通过用指尖触摸书本的温度,朱宸萱在阅读中成长,而她勤读不辍的故事仍在继续。朱宸萱说:“读书很有趣,阅读不同的书,能看到不同的世界。”

我市公共文化服务“多点开花”

## 游客收获多样化体验

近日,一场在柳州工业博物馆进行的工博奇妙夜系列活动获得不少游客点赞——他们在夜间也能感受公共文化服务场馆带来的互动魅力。昨日,记者走访我市多个公共文化服务场馆、项目看到,从歌圩到博物馆,从古代书院到现代图书馆,都给游客带来不同的游览体验。

柳州鱼峰歌圩是目前全国规模最大、最活跃的传统山歌歌圩,吸引了众多山歌歌手来柳州搭台,众多游客也参与其中,共享山歌乐趣。此外,驾鹤书院、市图书馆柳东馆等也开展丰富多彩的互动活动,让游客置身其中,通过触摸历史,品读书香,了解柳州这座城市。(全媒体记者 覃科 摄)



在柳州工业博物馆,游客打卡工博奇妙夜系列活动,沉浸式体验夜逛博物馆。